

В диссертационный совет Д 220.061.09, созданный на базе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Провидоновой Натальи Владимировны на тему: «Организационно-экономический механизм инновационного технико-технологического развития зернового производства (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Развитие зернового подкомплекса имеет стратегическое значение для экономики Российской Федерации. Его системообразующее значение в продовольственном обеспечении страны состоит в том, что хлеб как производный продукт является основой питания подавляющего большинства населения, а продукты зернопереработки используются для производства продукции животноводства, в фармацевтической, химической, пищевой, парфюмерно-косметической промышленности. Внутринациональное потребление хлеба возрастает в кризисные годы, что объясняется его замещающим характером в отношении дорогостоящих продуктов питания, когда фиксировалось снижение доходов домашних хозяйств.

Сложившаяся современная обстановка жесткого санкционного давления со стороны других государств требует более устойчивого развития зернового производства, а оно, в свою очередь, возможно только при условии внедрения инновационных технологий и эффективных технических и технологических решений.

В то же время, недостаток финансовых средств и ограниченность производственных ресурсов за отсутствием возможностей приобретать технику и комплектующие иностранного производства существенно замедляют темпы развития зернового производства. На этой основе Провидоновой Н.В. отмечается острая необходимость совершенствования организационно-экономического механизма инновационного технико-технологического развития зернопродуктового подкомплекса, что будет способствовать снижению влияния на сельскохозяйственных товаропроизводителей внешнего санкционного давления, усилию импортозамещения и обеспечению продовольственной безопасности страны.

Автор справедливо отмечает, что в современных условиях хозяйствования возникла необходимость изменений в технологическом базисе производства. Провидоновой Н. В. предложена структурно-логическая схема и разработана обобщенная схема организационно-экономического механизма инновационного технико-технологического развития зернового производства. Даны авторская трактовка понятия «организационно-экономического механизма инновационного технико-технологического развития зернового производства» как совокупность взаимосвязанных подсистем посредством организационных и экономических инструментов и методов, действующих на

целенаправленное технико-технологическое развитие зернового производства.

Особый интерес вызывают разработанные автором методика и практические рекомендации идентификации проблемных зон инновационного технико-технологического развития зернового производства региона, применение которых позволит достичь цели функционирования организационно-экономического механизма.

Положительной оценки заслуживает также предложенный новый вид комплексной государственной поддержки проектов инновационного технико-технологического развития производителей зерновых и зернобобовых культур, предполагающий финансовое, информационное, консультационное и аналитическое обеспечение модернизации производственного процесса в зерновом производстве.

В то же время необходимо отметить, что в автореферате недостаточно внимания уделено совершенствованию организационно-экономического механизма инновационного развития зернового производства в крестьянских (фермерских) хозяйствах, т.к. они занимают существенный удельный вес в общем объеме произведенного зерна и в то же время имеют большие проблемы в развитии зерновой отрасли.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержатся новые научные результаты и положения, связанные с организационно-экономическим механизмом инновационного технико-технологического развития зернового производства. Работа отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Провидонова Наталья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономики и коммерции  
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный  
аграрный университет»,  
доктор экономических наук, доцент  
Тел. 8(980) 675-23-33;  
E-mail: kastornovnp@yandex.ru

Касторнов Николай Петрович

«27» июня 2022 г.

Подпись, должность и ученое звание Николая Петровича Касторнова  
заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Мичуринский ГАУ»  
кандидат сельскохозяйственных наук,

доцент  
Тел.: 7(4745) 3-88-08, доб. 333  
Email: uchsec@mgau.ru



Самсонова Ольга Евгеньевна